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[ख
ड-2]	पाठ	-	5	औ�ोिगक	समाज	म�	प�रवत�न	तथा	िवकास

पुनरावृ��	नो�स

मु य	िब#दु-

1.	 औ�ोिगक	समाज	क%	क&पना
'ौ�ोिगक%	म�	होने	वाले	प�रवत�न	सामा�जक	संबधं.	म�	भी	प�रवत�न	लाते	ह1	तथा	समा�जक	सं2थाएँ	(जाित,	नातेदारी,
�लगं)	को	भी	'भािवत	करते	ह।ै	औ�ोिगकरण	से	बह8त	अ�धक	:म	िवभाजन	होता	ह।ै	लोग	अ�धकतर	अपने	काय;	ंका
अंितम	<प	नह=	देख	पाते	>य.िक	उ#ह�	उ@पादन	के	एक	छोटे	से	पुजC	को	बनाना	होता	ह।ै	अ>सर	यह	काय�	दोहराने
और	थकाने	वाला	होता	ह,ै	लेिकन	िफर	भी	बेरोजगार	होने	से	यह	E2थित	अFछी	ह।ै	मा>Gस	ने	इसे	अलगाव	कहा	है
�जसम�	लोग	अपने	काय�	से	'सI	नह=	होते	उनक%	उ�रजीिवका	भी	इस	बात	पर	िनभ�र	करती	ह	ैिक	मशीन�	मानवीय
:म	के	�लए	िकना	2थान	छोड़ती	ह।ै
औ�ोगीकरण	कुछ	2थान.	पर	जबरद2त	समानता	लाता	ह	ैजसेै-	रलेगािड़याँ,	बस	आिद	म�	जातीय	भेदभाव	न	होना।
तो	दसूरी	तरफ	कारखान.	और	काय�2थल.	म�	भेदभाव	अभी	भी	देखा	जा	सकता	ह।ै

2.	 भारत	म�	औ�ोगीकरण
1999-2000	म�	भारत	म�	लगभग	60	'ितशत	लोग	तृतीयक	�ेM,	17	'ितशत	िNतीयक	�ेM,	23	'ितशत	तृतीयक
�ेM	म�	काय�रत	थे।	कुिष	काय;	ंम�	तेजी	से	Pास	ह8आ	और	सरकार	उ#ह�	अ�धक	आमदानी	देने	म�	स�म	नह=	ह।ै
संगिठत/	औपचा�रक	�ेM	क%	इकाई	म�	10	और	अ�धक	लोग.	के	पूर	ेवष�	रोजगार	म�	रहने	से	इन	�ेM.	का	गठन	होता
ह।ै	प�शन	व	अ#य	सुिवधाएँ	िमलती	ह।ै	कुिष,	उ�ोग	असंगिठत/औपचा�रक	�M	क%	इकाई	म�	10	और	अ�धक	लोग.	के
पूर	ेवष�	रोजगार	म�	रहने	से	इन	असंगिठत/	अनौपचा�रक	�ेM	म�	आते	ह।ै	असंगिठत	�ेM	म�	रोजगार	2थाई	नह=	होता	ह।ै
प�शन	व	बीमा	का	समुिचत	'ावधान	नह=	होता	ह।ै

3.	 भारत	के 	'ारESभक	वष; ं 	म�	औ�ोगीकरण-	<ई,	जूट,	रलेव�	तथा	कोयला	खाने	भारत	के	'थम	उ�ोग	थे।	2वतMंता	के	बाद	भारत
ने	प�रवहन	संचार,	ऊजा�,	खान	आिद	को	मह@व	िदया	गया।	भारत	क%	िम�:त	आ�थ�क	नीित	म�	(िनजी	एवं	साव�जिनक	उ�ोग)
दोन.	'कार	शािमल	थे।

4.	 भूमंडलीकरण,	उदारीकरण	एवं	भारतीय	उ�ोग	म�	प�रवत�न
1990	से	सरकार	ने	उदारीकरणा	नीित	को	अपनाया	ह	ैतथा	दरू	संचार,	नाग�रक	उUयन	ऊजा�	आिद	�ेM.	म�	िनजी
कपिनयाँ	िवशेषकर	िवदेशी	फम;	ंको	'ो@सािहत	िकया	जा	रहा	ह।ै	बह8त-सी	भारतीय	कपंिनय.	को	िवदेिशय.	ने	खरीद
�लया	ह।ै	तथा	कुछ	भारतीय	कपंिनयाँ	बह8राVG ीय	कपंिनयाँ	बन	गई	ह।ै	इसके	कारण	आमदनी	क%	असमानताएँ	बढ़	रही
ह।ै	बड़े	उ�ोग	म�	सुरि�त	रोजगार	कम	हो	रहे	ह1।	िकसान	तथा	आिदवासी	लोग	िव2थािपत	हो	रहे	ह।ै
सरकार	साव�जिनक	कपिनय.	के	अपने	शेयस�	को	िनजी	�ेM	क%	कपिनय.	क%	बेचने	का	'यास	कर	रही	ह	ै�जसे
िविनवCश	कहा	जाता	ह।ै	इससे	कम�चा�रय.	को	नौकरी	जाने	का	खतरा	रहता	ह।ै

5.	 लोग	िकस	तरह	काम	पाते	ह1-	रोजगार.	के	िवXापन	Nारा	बह8त	कम	लोग	रोजगार	पाते	ह1,	जबिक	िनजी	सSपक.	Nारा



2विनयो�जत	लोग	काम	के	आधार	पर	Yयवसाय	करत	ह।ै	एक	फै>टG ी	के	कामगार	ठेकेदार	Nारा	काम	पाते	ह।ै	जो	पहले	2वयं
कामगार	थे।

6.	 काम	को	िकस	तरह	िकया	जाता	है-	मनेैजर	कामगार.	को	िनयंिMत	करके	अ�धक	काम	कराते	ह1।	कामगार.	से	अ�धक	काय�
करवाने	के	दो	तरीके	होते	ह1-

काय�	के	घटं.	म�	वृि[	तथा	िनधा��रत	समय	म�	उ@पािदत	व2तु	क%	माMा	को	बढ़ा	देना।	उ@पादन	बढ़ाने	के	अ#य	तरीका
ह	ैकाय�	को	संगिठत	<प	से	करना।	इसे	टेल�र\म	या	औ�ोिगक	इजंीिनय�रगं	भी	कहते	ह।ै	एक	अमे�रकन	फैड�रक
िवन2लो	टेलर	ने	वXैािनक	'बधंन	के	नाम	से	इस	Yयव2था	का	आिव]कार	िकया।	इस	Yयव2था	म�	2टापवाच	क%
सहायता	से	छोटे-छोटे	पुज;	ंको	तोडर	कामगार.	म�	बांटना,	काय�	को	समय	के	साथ	पूरा	करना	काय�	को	तेज	करने	के
�लए	एस�बली	लाइन	का	'योग	करना	काय�,	करने	क%	गित	को	क#वेयर	बे&ट	के	साथ	गित	रखना	आिद।	कारखाने	म�
सभी	काय�	^ा_	�ोत.	से	करवाते	ह।ै	इस	'कार	का	काय�	कSपनी	को	स2ता	पड़ता	ह।ै
अ�धक	मशीन.	वाले	उ�ोग.	म�,	कम	लोग.	को	काम	िदया	जाता	ह,ै	लेिकन	जो	होते	ह	ैउ#ह�	भी	मशीनी	गित	से	काम
करना	होता	ह	ैजसेै	मा<ित	गित	से	काम	करना	होता	ह	ैजसेै	मा<ित	उ�ोग	�लिमटेड।	इसम�	'@येक	िमनट	म�	दो	कार�
तयैार	होकर	आ	जाती	ह।ै	'@येक	कामगार	40	वष�	का	होने	तक	पूरी	तरह	थक	जाता	ह	ैओर	2वEैFछक	अवकाश	ले
लेता	ह।ै	यह	कामगार.	म�	अ�धक	तनाव	क%	वहज	से	होता	ह।ै
साaटवेयर,	आई.टी.	�ेM.	म�	काम	करने	वाले	िशि�त	होते	ह।ै	उनका	काय�	भी	टायल�र\म	लेबर	'िbया	के	अनु<प
ही	होता	ह।ै	आई.टी.	�ेM	म�	‘सयम	क%	चाकरी'	-औसतन	10-12	घटें	का	काय�िदवस	और	रातभर	काय�	करने	वाले
कम�चारी	भी	असामा#य	बात	नह=	ह,ै	�जसे	नाइट	आउट	कहते	ह।ै	जब	उनक%	प�रयोजना	क%	अंितम	सीमा	आ	जाती
ह।ै	लबें	काय�	घटं.	का	होना	एक	उ�ोग	क%	किcय	'काय�	सं2कृित'	होती	ह।ै	एक	आठ	घटें	काम	करने	वाले	इजंीिनयर
के	:म	के	आधार	पर	काम	को	अंितम	सीमा	तक	पह8 ँचाने	के	�लए	उसे	अित�रd	घटं.	और	िदन.	तक	काम	करना
पड़ता	ह।ै	ऑिफस	म�	देर	तक	<क	जाते	ह	ैजो	िक	या	तो	सा�थय.	के	दबाव	के	कारण	होता	ह	ैअथवा	वे	अपने
अ�धका�रय.	को	िदखाना	चाहते	ह1	िक	वे	कड़ी	मेहनत	कर	रहे	हो।
संयdु	प�रवार	जो	िक	लुf	हो	गए	थे	औ�ोगीकरण	के	कारण	िफर	से	बनने	लग	गए	ह1।

7.	 काया�व2थाएँ
सरकार	ने	काय�	क%	दशाओं	को	बेहतर	करने	के	�लए	बह8त	से	कानून	बना	िदए	ह।ै
खदान	ए>ट	1952	ने	मजदरू.	के	िविभI	काय;	ंको	2पVिकया	ह।ै	भूिमगत	खदान.	म�	मजदरू.	को	आग,	बाढ़,	ऊपरी
सतह	के	धँसने,	�य	रोग	आिद	का	खतरा	रहता	ह।ै

8.	 घर.	म�	होने	वाला	काम-	घर.	म�	आज	अनेक	काम	िकए	जाते	ह1	लेस	बनाना,	बीड़ी	बनाना,	जरी,	अगरब�ी,	गलीचे,	एवं	अ#य
काय�	अ�धकतर	मिहलाएँ	व	बFचे	करते	ह।ै	एक	एजे#ट	इ#ह�	कFचा	माल	दे	जाता	ह।ै	तथा	पूरा	करवा	कर	ले	जाता	ह।ै	इ#ह�
िकतना	पसैा	िमल	पाता	ह	ैबीड़ी	उ�ोग	म�	पाई	डायाgाम	को	देखे	िक	कैसे	बीड़ी	मू&य	को	बांटा	गया	ह।ै

9.	 हड़ताले	एवं	मजदरू	संघ-	फै>टG ी	तथा	अ#य	उ�ोग.	म�	कामगार.	के	संघ	ह।ै	�जनम�	जाितवाद	तथा	�ेMीयवाद	पाया	जाता	ह।ै
मजदरू	संघ-	िकसी	भी	िमल,	कारखाने	म�	मजदरू.	के	िहत.	क%	र�ा	करने	के	�लए	मजदरू	संघ	का	गठन	िकया	जाता	ह।ै
सभी	मजदरू	इसके	सद2य	होते	ह।ै
हड़ताल-	अपनी	मांग.	को	मनवाने	के	�लए	कम�चारी	हड़ताल	करते	ह।ै



तालाबदंी-	िमल	मा�लक.	Nारा	िमल	के	मु य	Nारा	पर	ताला	लगाना।	(1982	क%	बSबई	टै>सटाइल	िमल	क%	हडताल
जो	Yयापार	संघ	के	नेता	द�ा	सामंत	के	नेतृ@व	म�	ह8ई	थी,	�जसम�	लगभग	ढाई	लाख	कामगार.	के	प�रवार	पीिड़त	ह8ए।
उनक%	मांग	बेहतर	मजदरूी	तथा	संघ	बनाने	क%	अनुमित	'दान	करता	था।	कामगार	िकसी	अ#य	मजदरूी	या	काय�
करने	को	मजबूर	हो	जाते	ह1	इनका	भिव]य	कौन	तय	करगेा?	िमल	मा�लक	सSपदा	Yयापारी,	सरकार	या	2वयं	ये
जिटल	'iन	ह?ै


